

你期待的春晚是这样的

金鸡辞旧春风劲，玉犬迎新好运多。2月11日，2018年央视狗年春晚在“喜气洋洋、欢乐吉祥”的氛围中进行了第四次节目彩排。据悉，晚会总时长约四个半小时，每小时为一个节目板块，四个板块的节目将分别围绕把年味儿做浓、把家国情做深、把幸福感做足、把新希望做强的四个核心内容展开。伴随着节目打磨日臻完善，排练合成逐步成熟，整台晚会的特色亮点、演出阵容等也逐渐浮出水面。

今年春晚将继续延用“北京主会场+各地分会场”的直播模式，以中央电视台一号演播厅为支点，携手四个分会场，突出中国元素、民族符号、地域文化，再现五地同庆、四海欢腾的节日盛况。晚会中，观众将感受到贵州黔东南“侗乡第一寨”少数民族的满满幸福感；体验全面深化改革给广东珠海带来的创新活力与开放魅力；在山东曲阜和泰安的古朴氛围中，聆听中华文化源远流长、历久弥新的盛世乐章；在高科技和体育元素相互映衬下，跟着海南三亚的青春节拍一起唱起来、跳起来。

作为新时代的第一台春晚，今年的节目新气象扑面而来，原創作品高潮迭起。新創作的时代主题歌曲寓意深远、旋律优美、极易传唱；混搭类节目亮点频现，魔术与歌曲、杂技与舞蹈、体育与舞蹈等艺术门类巧妙结合；在武术节目中，少林与武当首次同台，刚柔相济的表演透着浓浓的文化韵味；舞蹈节目融入国际元素，邀请具有国际知名度的外国艺术家参加演出；少儿节目围绕狗年元素，新奇欢快；戏曲节目强化戏曲的基本技巧，主打家国情怀；在阖家团圆的时刻，通过暖人、暖心、暖情的歌曲作品，抒发中华儿女的亲情、友情、爱情和乡情……

今年春晚还力求推新人、出新意，首次登上春晚舞台的演员等超过50人，占演员总人数的三分之一。此次春晚在主持人搭配上也有新的组合，康辉、朱迅、任鲁豫、李思思、尼格买提将在主会场联袂主持，为观众送上欢声笑语与新春祝福。

语言节目作为重中之重，按照“讲品位、讲格调、讲责任，抵制低俗、庸俗、媚俗”的原则，讲百姓的语言，说身边的故事，抒发真切的情感，带去阖家的欢乐。整体可以用三个“新”来概括。一是题材新。作品既讽刺了官僚主义、形式主义，也讽刺了某些行业从业者不敬业的工作态度，既反映了“一带一路”建设和中非人民友谊，也体现了海峡两岸人民割舍不断的同胞亲情。二是阵容新。节目汇集全国老、中、青三代优秀演员，众多演员参与表演，欢声笑语不断。三是手段新。演员在表演中融入国际符号、新媒体手段，紧跟时代步伐，打造全新喜剧效果。

今年，央视将提供4k超高清春晚点播服务，北京、上海、广东和贵州的用户，可通过中央电视台在有线电视网建设的“央视专区”互动电视平台点播4k超高清央视春晚。用通俗的话讲，央视超高清4k电视的清晰度是高清电视的4倍，比传统电影还高；色彩还原相对高清电视有显著提高，达到电影的水平；声音效果也与影院相当，三维声的音响效果甚至可以超过影院。观众在家看春晚，期盼已久的“家庭影院”将成为现实。此外，今年央视还将首次在北京复兴路央视办公区主楼灯光秀直播春晚，让长安街过往的行人也能够看到春晚盛况。为凸显节日气氛，全国20多个城市，将选取城市地标，以灯光秀的方式展现新时代美丽中国。

2018年北京电视台春节联欢晚会将于大年初一(2月16日)19:35在北京卫视和BTV文艺频道同步播出。此次晚会围绕“最美新时代 最爱中国年”的主题，立足大时代、新起点，全景展现北京的首都风范、古都风韵和时代风貌。

关注平凡人的情感故事和亿万人民共享改革开放40年伟大成就，表现百姓生活的获得感和幸福感，歌唱祖国、礼赞英雄，从来都是文艺创作的永恒主题，也是最动人的篇章。晚会总导演秦峥表示：2018北京台春晚将展示人民心系祖国、忠于祖国、奉献祖国的家国情怀，鼓舞人们走在新时代，面向新目标，迈向新征程。春晚在结构上分为致春天、致城市、致时光、致所爱四个篇章。其中既有对春天的期待、对建设北京的信心，也有改革开放40年的情怀以及对真情的感悟。“整台晚会对每一个环节都有全面的设计，任何一个节目都绝不只是一个单纯的演唱或表演，而是整体有机的串联、自然的衔接，一定会给观众最美好的欣赏感受。”演出汇集了众多演艺明星，其中四位百花奖影后陈冲、刘晓庆、张瑜、斯琴高娃首度同台。当背景音乐响起，大屏上光影流动，时间一下子回溯至“我们的生活充满阳光”的时代，现场观众情不自禁地起立鼓掌迎接她们。四位芳华出众的女性，为中国电影史塑造了太多光华璀璨的女性角色，她们是一代人的美好记忆。这一次历史性的同台是北京台春晚打造的一次“旧梦重温”。而四位男嘉宾雷恪生、姜昆、郭凯敏和蔡国庆则分别为四位“女神”带来了充满记忆的珍贵礼物，当八位好友唱着老歌翩然起舞，在场所有人也都不禁为之动容。

2017年，故宫创造了数个热词，其中之一就是“故宫跑”：为了欣赏到宋代的《千里江山图》，人们恨不得在故宫前彻夜排队，一开馆，就“冲刺”奔向展厅。春晚上，那英演唱的歌曲《一眼千年》是一首传承文脉的歌曲，也是一首守望国宝的歌曲，更是一首唱出中国人文化自信的歌曲。美轮美奂的伴舞，结合视频呈现的《三希堂》字帖、《千里江山图》，打造出古风古韵的极致之美。

成龙和吴京联袂亮相北京台春晚，也是晚会的一大看点。一代功夫巨星成龙粉丝遍及海内外，吴京的《战狼2》作为2017年现象之作，唤起无数中国人心中的爱国情。同为功夫演员，他们身上有着相同的特质——“敢打敢拼”！这种精神亦如奥运健儿的拼搏精神，“冰天雪地遇见花开，呼啸的风追逐英雄喝彩……”节目播出时正值平昌冬奥会的比赛日，成龙还特别献上一首专门为晚会创作的新歌《拼出来》，祝福冬奥健儿在平昌赛场夺金摘银，也祈愿冬奥会平昌时间转入北京时间，预祝2022冬奥会圆满成功。

今年春节，北京人艺推出一大一小两部作品打造剧场“春节档”。大剧场方面，京味儿大戏《玩家》将开启新一轮演出。该剧是京味儿作家刘一达历经10年数易其稿打造的一部大戏，首演于2016年。作品聚焦收藏领域，讲述从上世纪80年代起，收藏在民间不断升温，京城的新老玩家在复杂诡谲的收藏世界中，为了争夺稀世藏品展开的心术与智谋的对决。作品前后跨越30年，不仅在舞台上描绘出过去与现在京城生活的图景，更是通过收藏界的沉浮去拷问人性，辨别人心。台词诙谐幽默，但又睿智犀利，看似讲生活实则悟人生。“把假的都砸了，真的就来了。”《玩家》一个意想不到的结尾可谓是全剧的神来之笔，让观众错愕进而震撼之余更感受到全剧主题——求真。“把新戏变成精品。”导演任鸣表示，虽然此次已经是该剧的第三轮演出，但剧组仍然为作品制定了新的目标。为此，排练伊始，剧组不仅用大量时间精力对剧本进行了修改工作，通过反复推敲、删改了部分内容，还在演员表演中提出新的要求，“我们要求这轮的表演更加精练，没有

“春节档”影视类型丰富多彩 现实题材成为主打

近年来，春节档影片类型从单纯的喜剧为主，发展到渐趋多元，今年也不例外。2018大年初一，6部电影齐拜年，为阖家欢乐再添温馨氛围。电影《红海行动》根据2015年的“也门撤侨”真实事件改编，讲述了中国海军“蛟龙突击队”8人小组奉命执行撤侨任务，突击队员分两路进行救援，但不幸遭到伏击，造成人员伤亡。同时，掌握核战原材料的恐怖分子首领还在密谋不法行动，突击队必须尽快实施打击的故事。影片由林超贤执导，张译、杜江、黄景瑜、蒋璐霞等主演，充分展示了当代中国的大国形象和中国军人的战斗意志与精神风貌，讴歌了爱国主义和英雄主义。林超贤说，《红海行动》与其之前的作品《湄公河行动》是完全不一样的题材，后者是警匪片，而前者是军事战争片。之前林超贤看过一些关于海军题材的纪录片，但当他站在军舰甲板上的时候，才真正体会到中国海军的震撼与力量。另外，剧组还远赴摩洛哥取景，演员们在极端恶劣的环境下拍摄，不亚于打了一场真仗，受伤也是家常便饭，观众在镜头前看到的场景皆为实拍。

值得注意的是，在2018年春节档中，续集电影频频亮相，充分调动起观众的心理期待。《捉妖记2》作为《捉妖记》续集，故事承接前作，讲述与胡巴分离后，天荫带着小岚踏上寻父之路，然后大闹人妖两界的故事。该片全部由原班人马制作，许诚毅执导，演员方面除了井柏然和白百何外，还有梁朝伟、李宇春、杨祐宁、吴莫愁等人的加盟。《唐人街探案2》同样是《唐人街探案》的续



集，影片由陈思诚执导，王宝强、刘昊然领衔主演，讲述了唐仁为巨额奖金欺骗秦风到纽约参加世界名侦探大赛，唐人街第一神探组合再次披挂，抽丝剥茧，冒着生命危险险境翻纽约的故事。在类型方面，该片将延续前作的喜剧风格，并在喜剧基础上融入冒险和推理两大商业元素。与此同时，该片汲取了唐人街的文化特色，剧组更是前往纽约实地取景，严格遵照美国电影工会的标准进行拍摄。此外，《西游记女儿国》《熊出没·变形记》等续集电影和喜剧电影《祖宗十九代》也在大年初一亮相。

春节期间，现实题材电视剧将主打荧屏。其中，以原新疆军区后勤部部长甘祖昌和龚全珍夫妇先进事迹为原型创作的电视剧《初心》将继续在央视综合频道黄金时间播出。该剧由宋业明执导，雷献和编剧，吴京安、丁柳元等主演，讲述了“将军农民”甘祖昌始终牢记参加革命的目的和承诺，在新中国成立后毅然从高位请辞，携妻儿回乡带领父老乡亲开发虎形岭，修水库，建发电站，水泥厂、农科所等，以一名共产党人的魄力、魅力和能力改变家乡落后面貌的感人经历，形象地反映了甘祖昌的赤子之心、为民情怀。甘祖昌将军逝世后，龚全珍秉承甘祖昌遗志，传承老红军精神，努力为人民群众做好事实事，倾其所有帮助困难群众，先后获得全国优秀共产党员、全国道德模范等荣誉称号。该剧既以真人真事为原型，塑造了一位朴实朴素、独具特色的“将军农民”形象，又不单纯拘泥于展示模范人物事迹，在内容和宗旨方面进行了挖掘和升华，思想性、艺术性有机融合。

央视电视剧频道春节期间继续播出都市情感剧《幸福有配方》，该剧由董力、沈雷执导，归亚蕾、董勇、黄觉、刘一含、舒燕、赵子琪等老中青三代演员共同演绎。全剧围绕“幸福”的主题，聚焦了普通人的生活，挖掘平凡幸福的意义，通过讲述宋玉华与身在外地的三个儿女之间的情感故事，向观众传达老年人的渴望以及不离不弃、亲情永存的家庭观，鼓励老年朋友活出自我的、乐观积极的人生态度面对生活。

北京卫视2月17日大年初二开始播出宋方金编剧、阎建钢导演，王千源、柯蓝、吴刚、孔维等主演的电视剧《决胜》。该剧讲述了抗战期间大学教授孔方和未婚妻、心理学教师向海音潜入敌方内部，以自己擅长的方式同敌人展开一场生死对决，最终解救出被困的弟弟并捣毁敌人诡计的故事，整体故事结构可谓是抗日版的“越狱”。在阎建钢看来，这是一部讲述知识分子抗战的电视剧，而宋方金认为，该剧讲述的是“智谋抗战”。



第四届新春儿童戏剧嘉年华活动将带来15台精彩剧目84场演出，陪伴大小观众度过一个充实快乐的春节。2月18日大年初三，中国儿艺以“梅花香自苦寒来”这句诗词作为构思点创排的充满古典意蕴的儿童剧《花神》在中国儿童剧场再度精彩上演。

该剧讲述了梅花在百花仙子的挑选下承担了装扮寒冬的使命，从拒绝到接受，再到克服困难，最终在寒冷的冬天里美丽绽放的成长过程，传递给观众奉献、坚韧的梅花精神。为了凸显清新雅致，整部剧的舞美简约时尚，舞台视觉使用了圆形和绳幕相结合的造型，圆形的设计象征着中国人所崇尚的“圆满”，作为新春贺岁剧目，充满了中国古典文化的味道，增加了中国传统的“年味”。同时在假日经典小剧场上演的《青蛙王子》也开启了一场寻找友情和幸福的旅程。中国儿艺根据格林童话同名作品改编的《青蛙王子》，从原著中提炼出“朋友”和“幸福感”两个词，通过一场童话与梦的旅行，在跌宕起伏的故事中把爱与珍惜的种子种进小朋友的心中。此外，《西游记》(第一、二、三部)《卖火柴的小女孩》《白雪公主》

主与七个小矮人《口袋里的中国故事》《小布头奇遇记》《伊索寓言》《李尔王》等精彩剧目也将陆续上演。

为了进一步做好2018年元旦春节期间面向基层、服务群众的文化工作，两节期间，中国儿艺儿童剧《伊索寓言》和益智趣味儿童剧《小吉普·变变变》演出团赴广西壮族自治区河池、崇左和凭祥开展“文化迎春 艺术为民——中国儿艺优秀儿童剧走进广西”公益演出活动，为1万余名当地少年儿童送去国家剧院的精彩演出。与此同时，中国儿艺“让边疆不再遥远——优秀儿童剧走进边疆重镇”公益演出项目也于1月16日在广西凭祥正式启动。今后，中国儿艺将在长年坚持面向基层开展公益演出的基础上，进一步深入祖国边疆地区，用4—5年时间走进9个边疆省区的边境重镇，把党和国家对少年儿童的关怀送到边疆，让边疆的孩子也能享有更多更优的公共文化服务，欣赏国家级剧院高质量的舞台艺术，用实际行动响应文艺工作者努力做新时代“红色文艺轻骑兵”的号召，用优秀儿童剧“绘出”祖国美丽的边境线。



(本版由徐健、许莹采写)



《玩家》摄影:王雨晨



《尔若离开,我便浪迹天涯……》 摄影:王昊宸



《花神》

精心 打造剧场「春节档」 共享舞台演出「嘉年华」